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Corrigé De L'Exercicel(12pts) I- On a le systeme suivant :

3x —4y—6z=5

x+2y—4z=3
of
2x —5y+2z=7

1. La matrice des coefficients A et la matrice augmentée 4 (0.5pts)

1 2 -4 3 1 2 -4
IA=<3 —4 —6>IA=<3 —4 -6

2 =5 2 2 =5 2

3
5)
7

2. Ecriture matricielle de (S) (0.5pts).

X 3
En posant X = (y) eth = (5 ) on a I'écriture matricielle :

z 7
1 2 =4\ /x 3
(S)@AXzb@(?, —4 —6><y>=<5>.
2 =5 2/ \z 7

II- Calculs Matriciels(04pts)

3. Calcul des deux produits matriciels(02.5pts)
e Le Produit A2=4%xA0na:

1 2 —4 1 2 —4 14 ..
A2 =AXA= (3 —4 —6> X (3 —4 —6) = (—21 52 0)
2 -5 2 2 -5 2 14 ..

On calcule les éléments suivants :

L'élément de la premiere ligne et de la premiere colonne c4;

1
mc =L xC=(01 2 -4) ( 3) =MW +@)AB) +(—4)(2) = -1. (0.25pts)
2

L'élément de la premiere ligne et de la troisiéme colonne c

—4
Mmce;=L, xC;=(1 2 -4) <—6) =(M)(=4)+2)(-6)+ (—4)(2) = —24. (0.25pts)
2

L'élément de la troisieme ligne et de la premiére colonne cz;

1
Mey =L;xC =02 -5 2) ( 3) =2)()+(=50B)+@2)2) =-9. (0.25pts)
2

L'élément de la troisieme ligne et de la troisieme colonne cz:

—4
MCy;=L;xC3=(2 -5 2) (—6) = (2)(—4) + (=5)(—6) + (2)(2) = 26. (0.25pts)
2
-1 14 -24
Finalement : A% = (—21 52 0 ) (0.25pts)
-9 14 26

e Le Produit 43=4>xA40na:

-1 14 24 1 2 —4 -7 .. =128
A3=A2><A=<—21 52 0>><<3 —4 —6>=< .. =250 >

-9 14 26 2 =5 2 85 4
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On calcule les éléments suivants :

L'élément de la premiere ligne et de la deuxiéme colonne c;,

2
4) =(-1D(2)+ (14)(—4) + (—24)(-5) = 62. (0.25pts)

Mo, =L xXC=(-1 14 -24) <—
-5

L'élément de la deuxieme ligne et de la premiére colonne c,;

1
3) = (—21)(1) + (52)(3) + (0)(2) = 135. (0.25pts)

mcy =L, XC =(=21 52 0)(
2

L'élément de la deuxieme ligne et de la troisiéme colonne c,-

—4
Mcy; =L, xC3=(-21 52 0) <—6) = (—21)(—4) + (52)(—6) + (0)(2) = —228. (0.25pts)
2

L'élément de la troisiéme ligne et de la deuxieme colonne cz,

2
Mey, =Ly xC=(—9 14 26) (—4) = (=9)(2) + (14)(—4) + (26)(=5) = —204. (0.25pts)
-5

-7 62 -—128
Finalement : A% = ( 135 -250 —228). (0.25pts)
85 -—-204 4

4. Vérification (01.5pts)Ona:

-7 62 —128 -1 14 -24 1 2 —4
—A3—A2+38A——<135 —250 —228)—(—21 52 O>+38<3 —4 —6)

—-204 4 -9 14 26 2 =5 2

—-62 128 1 -14 24 38 76 —152
135 250 228) (21 —52 O>+<114 —152 —228)

( 204 -4 9 -14 =26 76 =190 76
1 0 0
= ( ) =46 (0 1 0). (O1pts)
0 0 1
En d'autre terme : —A3 — A% + 384 = 461;. (0.5pts)

ITI- La méthode de la matrice inverse (03.5pts)

5. Montrons que A est inversible et donnons A~! (02.5pts)

Il suffit de mettre I'expression "—A® — A% + 384 = 461;" sous la forme AX B =1; 0u B x A =1;. (0.5pts)

Ona: —A3 — A? + 384 = 461, et —A% — A? + 384 = 46], = i(—AB‘ —A2+2384) =1, = 4—16(—A2 —A+38L)xA=1L.

Donc, 4—16(—A2 — A+ 38l5) x A = I5. Et par conséquent A est inversible et son inverse :

1] (-1 14 -24\ /1 2 -4 1 0 0
A =—( A= A+38L3) = o —(—21 52 o>—<3 —4 —6>+38<o 1 o)l
-9 14 26/ \2 -5 2 0 0 1
L[ -1+ 2wy -1 -2 4\ 38 0 0\ /38 16 28
= [(21 ~52 o)+<—3 4 6>+<0 38 0>]=g<18 ~10 6>. (02pts)
9 -14 -26/ \-2 5 -2/ \o o 38 7 -9 10
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6. Résolution du systéme (S) par la méthode de la matrice inverse (01pts)

X
Ona AX = b, A est inversible et A™* son inverse. Donc, le systéme (S) admet une seule solution X = (y> donnée

z
L 38 —-16 28 3 L Ly xCy
parx =4t =18 “10 o )((5)-2(mxc)
46 46

7 -9 10 7 Ly X Cy
Avec :
3
ml, xC =(38 -16 28)( 5 ) = (38)(3) + (—=16)(5) + (28)(7) = 114 — 80 + 196 = 230. (0.25pts)
7
3
mLl,xC =(18 —-10 6)( 5 ) = (18)(3) + (—=10)(5) + (6)(7) = 54 — 50 + 42 = 46. (0.25pts)
7
3
mL,xC=(7 -9 10)( 5 ) = (7)(3) + (=9)(5) + (10)(7) = 21 — 45 + 70 = 46. (0.25pts)
7
230 5
Donc, X = i( 46 ) = (1 ) (0.25pts)
46 1

IV- La méthode de Cramer(03.5pts)

7. Vérification que le systeme est de Cramer (0.5pts)

Le systéme (S) est de Cramer car sa matrice des coefficients A est inversible.

8. Résolution du systéme (S) par la méthode de Cramer (03pts)
X

Comme le systeme est de Cramer, il admet une unique solution X = (y) dont les composantes sont données par
Z

les formules de Cramer : (0.5pts)

3 2 -4 1 3 -4 1 2 3
A, | | B, |4, | ] I 14, S e
A 7 5 ol - 2 7 ol - d_ 2 o5 gl -
"X =4 —46 —46 Y= —6 26 "2T A —46 —6

Ol par la méthode de Sarrus, ona:

1 2 —411 2
mA[ =13 -4 -6|3 —4[=DEDHR)+2)(=6)(2) + (D B)(=5) — (=D (2) — (D(-6)(=5) — (2)(3)(2)
2 -5 202 -5
=-8-24+60—32—30—12 = —46. (0.5pts)
3 2 —4|3 2
m|A,|= ‘5 -4 —6(5 —4[=0B)(D2)+2)(=6)(7)+ (=D B)(=5) = (D (=D(7) — 3)(-6)(=5) — (2)(5)(2)
7 -5 217 -5
= —24—84+100 — 112 — 90 — 20 = —230. (0.5pts)
1 3 —4|1 3
m4,|=[3 5 -6|3 5/=DGR)+EB6)2)+ (DB - (-HGB)2) - M(-6)(7) - (B)A3)(2)
2 7 202 7
=10—36—84+40 + 42 — 18 = —46. (0.5pts)
1 2 311 2
ml4,|=13 -4 5(3 —4[=DCDHDD+ 2GR+ BIB)(=5) - B)(H2) - (MG)(=5) — )3
2 -5 712 -5

= —28+20—30+24+ 10 — 42 = —46. (0.5pts)
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5
Finalement : X = < 1 > (0.5pts)
1

Corrigé De L'Exercice2(04pts) Résolution du systeme (S) par Gauss.

3x —6y+3z+ 10t =4

x—=2y+z+3t=1
(5){
2x —4y +3z+ 5t=1

m Echelonnement de la matrice augmentée : (01.5pts)

1 -2 1 3|1 1 -2 1 31 1 -2 1 3] 1

_ L, <L, +(=3)L _

A=<3 6 3 10 4>L2iLZiE_2§L1<0 00 1 1>L2<—>L3<0 01 -1 —1):Ae
2 —4 3 +5l1/73 3 t\o 0 1 -1l-1 0 0 0 1l 1

m Soit (S,) le systéme associé a la matrice 4, : (0.5pts)

z—t=-1

x—2y+z+3t= 1
(Se){
t= 1

Ainsi le systeme (S) admet une infinité de solutions (Dans (S,) le nombre d'équations < au nombre de variables).

m La résolution de (S,): En résolvant par rapport a la premiére variable de chaque équation et par la méthode de
substitution, on obtient :

x=14+2y—z-3t x=1+2y—-3 x=-2+2y
z=—-1+t =>{z=0 =>yz=0 (O1pts)
t=1 t=1 t=1
X -2+ 2a
m Finalement, les solutions du systéme (S) sont : X = 32' = ‘5 ,avec a € R. (O1pts)
t 1

Corrigé De L'Exercice3(04pts) On a la matrice A = (a;;)1sis3 telle que :
1<j<3

(0 sii=j
al’f‘{1;sii¢j )

1. Trouvons la matrice A(01pts)

Q11 Q12 Qg3
On a d'une part, par définition : 4 = (a;;)1siss = (@21 @22 @23 |.
1<j<3

a3y 0dzz dzz

0 1 1
Et en d'autre part, en appliquant les équations () a chaque élément a;;, on obtient : A = ( 1 0 1 )
1 1 0

2. Matrice inverse A~! par Gauss-Jordan (03pts)Ona:

0 1 111 0 o0 1 0 110 1 0
(A|I3)=<1 0 1|0 1 0>L1<—>L2<0 1 1|1 0 0>L3<—L3+(—1)L1 (0.5pts)
1 1 olo o 1 1 1 olo o 1
1 0 1|0 1 0 1 0 10 1 0 )
0 1 -1lo0 -1 1 0 0 -21-1 -1 1
1 0 110 1 0 3 1 o0 o|-1/2 1/2 1/2
(o 1 11 o0 0 )ZIZiIIE—B%(O 1 of 1/2 -1/2 1/2)=(I3|A‘1) (O1pts)

o o 1l1/2 172 172/%2 7 "2 3\o o0 1l 1/2 172 -1/2

-1/2  1/2  1)2
Et par conséquent : A™* = ( 1/2 -1/2 1/2) (O1pts)
12 1/2 -1/2




